

# 打造“枫桥式”基层司法所 盐城将司法为民底色擦得锃亮

为推动司法工作高质量发展,近年来,盐城立足实际,以实践为引领,增强基层司法行政力量,不遗余力建设新时代“枫桥式”基层司法所。目前,该市建成大型司法所22个、中型司法所28个、小型司法所90个,已形成“类别清晰、标准可行、保障有力、协作密切”的基层司法行政体系。

通讯员 刘加弘 成松  
现代快报+记者 王菲



## 系统谋划 推进司法所整体建设

基层司法所是司法行政系统服务群众的前沿阵地。为推进基层社会治理、夯实全面依法治国根基、助力乡村振兴战略,盐城市司法局先后下发了《关于进一步加强新形势下司法所规范化建设的实施意见》《关于加强盐城市司法所规范化建设工作方案的通知》等。

同时,围绕“工作环境更加优化、物质保障逐步改善、队伍素质不断提高、有效发挥职能作用”工作目标,规范徽章、标牌、服务用语等,统一基层司法所形象,并实现市、县(区)、镇(街道)三级联动,扎实推进新时代司法所建设。

## 强基导向 加大司法所基建力度

加强司法所业务用房的建设、

管理和使用,实现电脑、打印机、移动终端、远程视频督察等信息化办公设备全覆盖。目前,该市司法所规范化建成率100%。

同时,该市对各地司法所建设,坚持整体推进、均衡发展,因地制宜打造“一所一特色、一所一品牌”,构建各所“协作密切、信息互通、资源共享、工作联动”共享格局,使之呈现一批有影响、有实绩、有口碑、有特色的品牌司法所。

加快推进“数字法治 智慧司法”向基层延伸。该市用大数据推动加强分析决策的合理性、预测预警的精确性和应急处置的高效性,“智慧司法所”平台使用率达100%。

## 加强能力 提升司法所功能作用

依托司法所建设乡镇(街道)公共法律服务工作中心,该市整合司法所、人民调解委员会等优势资源,

面向群众开展“一站式”服务、智能服务、精准服务。

此外,积极推进公共法律服务与科技创新手段深度融合,推动公共法律服务向移动服务、随身服务、个性化服务方向发展。目前该市各县(市、区)均已建成公共法律服务掌上服务大厅,实现法律咨询、事务办理“掌上办”“指尖办”。

## 长远发展 解决司法所制约因素

加强党建引领,该市推动三名以上党员的司法所成立独立党支部,探索司法所与法律服务所成立联合党支部。

与此同时,积极落实保障,各县(市、区)司法局积极争取财政专项经费,对基层司法所加强办公环境改造升级,提升司法所办公环境和整体形象。充实专业力量,配齐配强司法所政法专项编制。

## 亭湖区司法局 / 提升司法所工作高能质效

亭湖区司法局坚持通过“精细化、标准化、专业化、品牌化”建设目标,着力提升新形势下司法所工作水平,不断提高群众的获得感、幸福感、安全感。

分类“精细化”,共建共享共赢。该局根据常住人口、法治需求等要素,采取日常工作单所履职、重点工作片区协作、难点工作全区联动模式,建立起黄尖、新洋两个大型司法所与五星司法所等11个小型司法所

间“片区共建机制”。

建设“标准化”,有地有章有效。该局主动与各镇街协调,通过内部调整、租赁等方式改善司法所办公条件,做到“标识标牌规范,所容所貌整洁,工作规范化”,实现司法所业务用房达标升级。

队伍“专业化”,有岗有人有劲。该局制订挂职锻炼计划,推动科室骨干力量向司法所流动,动态保持10%的局机关工作人员在一线服

务。向区编办申请“名校优生”计划,对于通过法律职业资格考试的优秀人才,充实到基层司法所岗位,使队伍更加专业化、职业化。

工作“品牌化”,多样多元多彩。该局通过发掘“老班长”调解室、“邻里帮帮团”等特色做法,打造出一批在人民调解、乡村法治建设等工作中各具特色的司法所工作品牌,做到了“一所一特色、一所一品牌”。  
通讯员 王飞

## 盐都区司法局 / 筑牢司法行政事业发展根基

盐都区司法局以开展规范化司法所创建“回头看”为抓手,推进示范司法所建设,努力筑牢司法行政事业发展根基。

抓质量,部署规范化建设“回头看”。在全区范围内开展规范化司法所建设“回头看”活动,强力推进司法所规范化建设提档升级。

## 大丰区司法局 / 推进司法所分类建设

大丰区司法局扎实推进司法所分类建设,进一步统筹整合、优化配置司法行政资源,不断提升基层法治建设水平。

积极打造司法所特色品牌。瞄准“强、优、好”目标,实施强基、服务、品牌“三大工程”,推进司法所分类建设,努力推动全区15个司法所

抓典型,开展重点示范司法所创建。按照全区不少于2个重点示范司法所创建目标,全力打造秦南、龙冈2个重点示范司法所,以典型为引领,推动司法所规范化建设再提升。

抓保障,推进司法所业务用房建设。严格落实中央预算内投资项目管理有关规定,通过购置、调整等

形式,加快推进司法所业务用房建设。

抓队伍,加强司法所人员业务培训。坚持把加强司法所工作人员素质建设作为一项重要工作来抓,按时组织学习培训,不断提升基层司法行政队伍的综合素质和业务能力。  
通讯员 韦国清

## 东台市司法局 / 推动司法所提档升级

东台市司法局坚持把高标准严要求贯穿始终,多举措推进司法所整体建设、基础建设和能力建设,推动基层司法所建设提档升级。

加强系统谋划,全面推进司法所整体建设。积极与各镇区协调联动、共建共享,携手推进司法所建设工作。广泛征求意见建议,确保司法所、公共法律服务中心和社区矫正

(分局)形成“错位发展、优势互补、辐射引领、各具特色”工作格局。

加强司法所窗口建设。以推进司法所分类建设为契机,强化窗口服务功能,为群众、企业及特殊人群提供“免费、便捷、高效、优质”的法律咨询及援助服务。

加强司法所分类建设跟踪督

察。按照大丰区司法所分类建设工作方案,因地制宜推进大型司法所高标准、高规格建设,推动中小型司法所提档升级。

整合资源建设省优所。以“数字法治、智慧司法”为引领,着力构建法律便民服务网络,实现“让数据多跑路、群众少跑腿”。  
通讯员 葛雪峰

中小型司法所“1+1+N”体系建设。

注重联动协调,不断强化司法所的能力建设。构建“三所一庭”联动协同的矛盾化解机制,加强司法所和派出所、劳动服务所、法庭的沟通协调,建立“信息共享、隐患共查、风险共防、矛盾共解”的联动合作机制,以多元解纷护航基层和谐稳定。  
通讯员 杨广茂 杨卉

## 响水县司法局

### 打造司法所规范化建设升级版

响水县司法局以推进司法所规范化建设为抓手,努力打造司法所规范化建设升级版。

突出基础建设,全面提升司法所“硬实力”。对标省厅司法所分类用房要求,将15个司法所划分为3个大型、1个中型、11个小型司法所;落实任务指标,明确经济开发区司法所今年增建成大型司法所。

抓机制保障,将司法所经费纳入县财政预算并建立动态增

通讯员 陈玉楼

## 滨海县司法局

### 三维发力做好司法所建设

近年来,滨海县司法局坚持把保障水平、能力建设、创新发展作为司法所规范化建设的主攻方向,握指成拳、三维发力,坚决打好推进基层司法行政体系建设现代化攻坚战。

高标建设,打造“硬核”战斗力。严格按照省市有关要求理顺管理体制,积极争取财政经费向司法行政领域基层倾斜,扎实推动场地设施提档升级,明确新招录人员一律到一线服务。

提升能力,打造高效执行

力。坚持把司法所业务能力建设摆在突出位置,持续开展专业培训、专家指导、专题讲解、专题剖析“四专”活动,全面提高做好人民调解、法律服务、法治宣传等方面业务能力,今年以来已累计培训200人次。

改革赋能,打造创新驱动力。积极践行新时代“枫桥经验”,按照“一所一门一站式”标准,大力推行集法律援助、法律咨询、公证指引于一体的全功能司法所建设。  
通讯员 毛蕾蕾

## 阜宁县司法局

### 高标准推进司法所规范化建设

近年来,阜宁县司法局强化司法所装备保障、队伍建设、信息化建设和业务建设,努力将司法所打造成促进基层法治建设和基层治理现代化的前沿阵地。

强化装备保障抓硬件。按照司法所分类建设规范,对全县17个司法所阵地进行改扩建,升级改造后的司法所集一站式公共法律服务大厅、远程视频会见室、调解室等于一体。

深化机制保障抓管理。为进一步规范司法所管理,推进司法

行政工作更好地开展,阜宁县司法局制印发基层司法所绩效考评细则,完善日常管理、岗位责任、财务管理、档案管理等制度。

注重信息化建设抓提升。在县司法局和基层司法所建成社区矫正远程视频督察系统和12348视频会议指挥系统,并实现两大系统资源共享、功能互补,实现集视频会议、分析研判、视频调解、社区矫正集中教育、社区矫正远程视频督察五大功能于一体。  
通讯员 张敏 陈少华

## 射阳县司法局

### 围绕“七彩普法”打造特色司法所

近年来,射阳县十分重视基层司法所建设,切实将司法行政工作向基层延伸,围绕农村特色产业,强化特色司法所建设。

该县在司法所建设中,围绕“七彩普法”,打造“桑蚕绿”“菊花黄”和“渔港蓝”司法所,开展以“夕阳红”“少年青”为主题的老年人、青少年法治教育以及“稻谷橙”“果园紫”等农业产业的专项法律服务活动,在风景旅游点,打造法治文化角,融入法治元素,形

成独特的法治宣传氛围。

该县为基层司法所建设投入50多万元经费,在实行司法所标准化建设的同时,融入了绿、黄、蓝主色调,将农业产业文化和法治文化有机结合,并分别出台产业发展法律服务指南,一站式为桑蚕、药材、渔业生产经营等提供服务,赢得蚕农、药农、渔民及其经纪人的广泛好评,为全县特色产业经济发展作出了积极贡献。  
通讯员 张曙明

## 建湖县司法局

### “五统一”规范司法所标准化建设

建湖县司法局按照江苏省厅《司法所建设导则》和司法所分类建设要求,结合自身实际,采取“五统一”模式规范司法所标准化建设。

统一阵地建设。按照省厅标准化3年规划要求,14个司法所全部拥有自己的独立办公业务用房,且面积都达到省优秀司法所标准。

统一人员配备。每个司法所至少配备2名政法专编人员、2名以上社工、2名专职调解员,县局统一制作服装,统一持证上岗。  
通讯员 刘静

统一标牌标识。各司法所统一悬挂司法行政徽章,统一以“红色+银色”为主色调制作标牌标识。

统一岗位设置。司法所统一设置人民调解工作岗、法治宣传工作岗等8个工作岗位,制订统一的岗位职责和规章制度,按统一标准公示上墙。

统一考核管理。制订《建湖县司法所工作绩效考核细则》,对司法所进行“月考核、季通报”,全面提升工作质效。  
通讯员 刘静